Вариант 5.
ЭЛЕКТРИЧЕСТВО
1. Напряженность, энергия и потенциал точечного заряда.

Свинцовый шарик ((=11,3 г/см3) диаметром 0,5 см помещен в глицерин ((=1,26 г/см3). Определить заряд шарика, если в однородном электростатическом поле шарик оказался взвешенным в глицерине. Электростатическое поле направлено вертикально вверх, и его напряженность Е=4 кВ/см.

2. Теорема Остроградского- Гаусса.

На двух концентрических сферах радиусом R и 2R равномерно распределены заряды с поверхностными плотностями (1 и (2 (см. рис.). Требуется: 1)используя теорему Остроградского- Гаусса, найти зависимость Е(r) напряженности электрического поля от расстояния для трех областей: I, II, III. Принять (1=2(, (2=(; 2)вычислить напряженность Е в точке, удаленной от центра на расстояние r, и указать направление вектора Е. Принять (=40нКл/м2, r=2R; 3)построить график Е(r). 
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3. Принцип суперпозиции полей.

Бесконечный тонкий стержень, ограниченный с одной стороны, несет равномерно распределенный заряд с линейной плотностью (=0,5мкКл/м. Определить напряженность Е электрического поля, создаваемого распределенным зарядом в точке А, лежащей на оси стержня на расстоянии а=20см от его начала.

4. Потенциал, работа.

Электрон в однородном электрическом поле получает ускорение а=1012 м/с2. Найти напряженность Е электрического поля, скорость v, которую получит электрон за время t=1мкс своего движения, работу сил электрического поля за это время и разность потенциалов U, пройденную при этом электроном. Начальная скорость электрона v0=0.

5. Законы Ома Правила Кирхгофа
Сопротивление R измеряется вольтметром и амперметром по схеме, показанной на рисунке. Амперметр показывает I=0,32 А, вольтметр- U=9,6 В. Сопротивление амперметра r=0,03 Ом. Определить относительную ошибку, которую делают, вычисляя сопротивление без учета сопротивления амперметра. Произвести тот же расчет при I=7 А и U=2,1 В.
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6. Энергия электрического поля. Закон Джоуля Ленца.

По проводнику сопротивлением R=3 Ом течет ток, сила которого возрастает. Количество теплоты Q, выделившееся в проводнике за время (=8 с, равно 200 Дж. Определить количество электричества q, протекшее за это время по проводнику. В момент времени, принятый за начальный, сила тока в проводнике равна нулю.

Вариант 5.
ЭЛЕКТРОМАГНЕТИЗМ

1. Закон Био- Савара- Лапласа

По бесконечно длинному проводу, изогнутому тук, как показано на рисунке, течет ток I=200А. Определить магнитную индукцию в точке О. Радиус дуги R=10 см.
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2. Принцип суперпозиции магнитных полей

По длинному вертикальному проводу сверху вниз течет ток 4 А. Указать точку вблизи середины проводника, в которой поле, получающееся от сложения земного поля и поля тока, имеет вертикальное направление. Горизонтальную составляющую земного магнитного поля принять равной 16 А/м.

3. Сила Лоренца.

Двукратно ионизированный атом гелия ((-частица) движется в однородном магнитном поле напряженностью Н=100 кА/м по окружности радиусом 10 см. Найти скорость v (-частицы.

4. Индукция. Самоиндукция.

С помощью реостата равномерно увеличивают силу тока в катушке на (I=0,1 А в 1 с. Индуктивность L катушки равна 0,01 Гн. Найти среднее значение ЭДС самоиндукции <Ei>.

Вариант 5.

Колебания
1. Грузик, подвешенный на легкой пружине, совершает гармонические колебания в вертикальной плоскости с амплитудой 1 см. В некоторый момент точка подвеса сама начинает колебаться в вертикальной плоскости с амплитудой 9 см и тем же периодом. Найти разность фаз складываемых колебаний, если амплитуда результирующего колебания равна 10 см.
2. Скорость звука в воде 1450 м/с. На каком расстоянии находятся ближайшие точки, совершающие колебания в противоположных фазах, если частота колебаний равна 891 Гц?
Вариант 5

Оптика

1. На установке для наблюдения колец Ньютона был измерен в отраженном свете радиус третьего темного кольца (k=3). Когда пространство между плоскопараллельной пластиной и линзой заполнили жидкостью, то тот же радиус стало иметь кольцо с номером на единицу большим. Определить показатель преломления n жидкости.

2. На щель шириной 20 мкм падает нормально параллельный пучок монохроматического света (l=500 нм). Найти ширину А изображения на экране, удаленном от щели на расстояние 1 м. Шириной изображения считать расстояние между первыми дифракционными минимумами, расположенными по обе стороны от главного максимума освещенности.

	3. Лучи Солнца собираются посредством линзы со светосилой 

 на маленькое отверстие полости, стенки которой изнутри зачернены, а снаружи блестящие (см. рис). Диаметр отверстия меньше диаметра изображения Солнца. Пренебрегая потерями энергии при прохождении лучей Солнца сквозь атмосферу и линзу, а также количеством тепла, проходящим сквозь стенки полости, определить температуру внутри полости. Температуру поверхности Солнца принять равной 6000оК
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4. Имеются два одинаковых  несовершенных поляризатора, каждый из которых в отдельности обусловливает степень поляризации Р1=0,8. Какова будет степень поляризации света, прошедшего последовательно через оба поляризатора, если плоскости поляризаторов: а) параллельны; б) перпендикулярны друг другу? «Красная граница» фотоэффекта для некоторого металла равна 500 нм. Определить минимальное значение энергии фотона, вызывающего фотоэффект.

Атомная и ядерная физика

1. Определить работу выхода A электронов из вольфрама, если «красная граница» фотоэффекта для него l0=275 нм.

2. Невозбужденный атом водорода поглощает квант излучения с длинной волны l=102,6 нм. Вычислить, пользуясь теорией Бора, радиус r электронной орбиты возбужденного атома водорода.

3. За какое время t распадается 1/4 начального количества ядер радиоактивного изотопа, если период его полураспада Т1/2=24 ч?

4. Какой изотоп образуется из 

 после четырех b- распадов?
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